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változtat és akkor a legrosszabb hiszemuség- 
I szélmalmokat ostromolt a tárgytalan jcgyiő- 

klinyri kcrdé.ben, vagy pedig felnit valami 
jrkásznak, aki akár vastag ostobaságból, akár 
pedig a hagyományos „informálás” Szándéká­
val tudatosan ferdített. Ez esetben ajánljuk a 
Slovensky Tyidennlk“-nek, hogy mogbiz-

hatóbb tudósitót keressen, ennek pedig kös- 
s8n Útilaput a talpára, nehogy azonositania 
kelljen magát a hasonló perüd hazudozá- 
gokkal.

Csak egy virágszálat!
Irta: Oróf Vay Gáborné.

Sokaknak közülünk bizonyára volt már 
alkalma egy tüdővés^es beteg lassú elhalását 
közelebbről is szemlélni. Nincs ennél szomo­
rúbb és szánalomra méltóbb látvány és saj­
nos, a legtöbb áldozat a fiatal életek töme­
géből kerül ki, azon tömegből, mely jogot 
és igényt tarthat az életre, annak minden 
teremtő alkotására és erejére — előtte állván 
egy emberélet egész jövője. Pedig hányán 
vannak ők, akiket e kegyetlen betegség 
megfoszt ezen természeti jogoktól — ezen 
természeti igényektől!! Viruló fiatal leányok 
— gyakran a szülők egyetlen napfénye — 
elfonyadnak elhervadnak idő előtt és a halál 
fagyos lelielete megderinoszti bennük a tavasz 
virágfakadását! Lassú, gyötrő elhaláshoz 
vannak kárhoztatva fiatal családapák, kik a 
betegség magvát máris tovább] hintették a 
jövő nemzedékbe! Hány menyasszonyt visz­
nek esküvője helyett a temetőbe! Hitvesek, 
anyát bányán — de hányán sorvadnak, 
pusztulnak el egymás után anélkül, hogy az 
emberiség nagy zöme, mely együttvéve olyan 
óriási hatalmat képvisel, csak egy vékony 
mentődeszkát is nyújtana feléjök 1!

Napról-napra látjuk és halljuk, hogy ha­
zánkban mennyire szaporodnak a szobrok.

hagymán cisz, nemde? De nekem leves, hal, 
pecsenye, főzelék, sajt, édesség, gyümölcs, 
káré kell, hogy a lábaimon járni tudjak. Bár 
az enyém volna a te gyomrod, a to struc- 
gyomrod, amely még a vasat is megemészti; 
to még a mi borunkból is iszol, pedig olyan 
mint az ecet és én nem tudok más bort inni, 
mint igazi tokajit.

Gereben néha válaszol is :
— Csak hozzá kell szokni mindenhez.
De közbevágott a nábob.
— Te állat! Kenyér és hagyma kell

neked és adj hálát a Teremtőuek, hogy nem 
adott mást. De nézd például a bátyámat, 
akinek nincs semmije és mégis folyton a 
bárót adja! Az egész vagyonát eljátszotta, 
elpazarolta és azután beállt Írnoknak . . .  És 
most boldog! De mert még rosszabb, mint 
amilyen te vagy, nem akar engem látni, 
gyűlöl, mórt nem akartam úgy élni, mint ő. 
Hát érhet engem vád ezért ? ügy dolgoztam, 
mint a hangya, minden sikorült és folyton 
jobban sikerül; azt hiszem, ha vizet öntenék 
R lámpatartóba, az is úgy égne, mint a pet- 
r eu® . . .  De azért nappal dolgozom, mint 
egy szolga és éjszaka a gazda vagyok : ®aer- 
Dyi töröm a fejem 1 Mit ói .a», hogy
Rz égyamb&n három finom, puha és ruganyos

van* A fejem mégis fő, ido-odo háay- 
,° °ra • • • Hajh 1 Ha úgy tudnék ásítani, 
u ni és hortyugni, nafcá te l  Ki gondolna

Majd minden hónapban valamelyik városban 
hull le a lepel egy-egy államférfiu, egy-egy 
költő, művész, hős, vagy kiváló gazdász 
ércbe öntött alakjáról! Mennyi arany, mennyi 
holt kapitális egy rideg, hideg, néma ércbo 
öntve! Mennyi kegyelet, mennyi elismerés 
egy bevégzett pályafutás, egy örökre kihűlt 
szív, egy soha vissza nem térő szellem 
iránt1!! Pedig az élet tovább forog; viszi, 
sodorja magával az uj erőket, sorvasztja, 
hervasztja őket, mint őszi szél a növények 
leveleit s mind sűrűbben takarja be az 
enyészet leplével azokat, akik egészségért, 
erőért, életért kiáltanak segélyt az emberi­
ség felé!

E világon minden emberi alkotás, minden 
munka eredménye, mondhatnám minden leg­
kisebb tárgy további fentartásra szorul. Ha 
virágot ültetünk — gondozzuk is azt. Ápol­
juk, öntözzük s ha sorvadni kezd, a napra 
visszük vagy ablakaink közé tesszük, hogy 
érje a világosság. Fáinkat nyessük, rnegtál- 
cázzuk, vad hajtásaikat elmetszük, a hernyók­
tól megtisztítjuk. Házunkat ha megrongálódott, 
javítgatjuk, tatarozzuk; kertünk kerítését 
kifoldozzuk; jószágainkat mindon nyavalyától 
óvjuk; ha ragály üt ki valahol, beolt juk őket 
s kiki módja szerint elkülöníti azokat! Meg­
engedem, hogy mindennek rugója az egyéni 
haszonnak, az egyéni erdőknek kifolyása. De 
vájjon az összemberiség hasznára szánt áldo­
zataink és fáradozásaink nem-e érintik ugyan­
csak az egyesek érdekeit és nera-e kell 
tehát kétszeres erővel közreműködnünk, hogy 
az nagyjában sértetlenül fennálljon?

Az emberiség legóriásabb, legkiszámítha­
tatlanabb kára pedig akkor és ott van, ha 
a fiatal élet- és munkaerők meddőn hever­
nek és idő előtt dűlnek ki csoportostul, 
tömegestül. Pedig mennyire módunkban volna 
megakadályozni ha egyöntetűen közremű­
ködnénk abban, hogy -a tüdövész rohamos 
terjedését megakasszuk !!!

akkor a termésre, aratásra, az eladásra? 
Látod, te nagy állat, nevetsz, mintha valami 
bolondságot mondanék. És én mégis megis­
métlem, hogy szivesen cserélnék veled.

— Hát csorcljünk, gazduram.
— Naponta százszor is elátkoznád a lel- 

kemet.
— De hát végre is az ember nem visz 

magával mindent a másvilágra. Kinek dol­
gozik annyit?

— Tudom is én ? Ez az én keresztem és 
sorsom, crtod? Van valami gyönyörűségem 
ebben a gazdálkodásban ? Mórt mindon Isten 
ajándéka. A buzakalász olyan, mint a tojás, 
a pincében egyetlen üveg, hordó sem üres. 
És aztán, és aztán . . .  Ha te tudnád, hogy 
báró Pitula mennyivel tartozik nckom! Do 
azért a báró ur Nápolyban, Rómában, Túrié­
ban, Parisban sétálgat és a pénzt borra, asz* 
szonyra költi . . .

És aztán Péter, akit púposnak novoztek, 
megöregedett. Jól evett, még jobban ivott, 
rózsás arca volt, hízott, gümbölyödött a sok 
jajgatása és panasza ellenére, hogy a gaz­
dagság a legnagyobb baj ezen a világon. 
Al&mi&saái nfcra ad senkinok. Jótékonyságot 
nem israar, még a bátyjának se jutóit semmi. 
Pedig eaaek 8 fia volt, aki ma nem tudta, 
hogy tnivol fogj* őket holnap jóllaktatni, 
mert bizony az Írnokokat nem a legjobban 
fizetik. De sok embernok adott munkát, pon­

A József Kir. Herceg Szanatórium ezt 
tűzte ki céljául és ezért fordult most is, 
halottak napja előtt az ország közönségéhez 
— „csak ogy virágszálért"!

Lógóén az a koszorú — melyet szeret­
teink sirhalmára viszünk, kevesebb virágból 
fonva, legyen a temetőben vagy a családi 
kriptában egy méccsel kevesebb; a halottak 
iránti kegyeletet oz nem fogja csökkenteni, 
de sőt csak emelni fogja! A koszorúkból 
visszatartott virágszálakat és a kigyult teme­
tők felmaradt mécseit pedig tegyük le a 
legnemesebb oltárok egyikero, az orahorsze- 
retet oltárának zsámolyára, hogy virágerdő 
nőj jön körülötte s hogy soha el nem oltható 
máglyatüz élessze melegével. Csak egy virág­
szálat, csak egy sirhantmécset kérek l

Vármegyei élst.
A törvényhatósági bizottság közgyűlése.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága 
Justh Ferenc főispán elnöklete mellett a folyó 
hó 14-én tartotta évnegyedes rendes köz­
gyűlését.

A bizottsági tagok ezúttal igen szép 
számmal jelentük meg a nagyteremben, arai 
egyrészt, a tárgysorozatba felvett fontosabb 
kérdéseknek, másrészt annak tudható be, 
hogy a mezei munkák befejeződvén, a köz- 
ügyeknek is szentelhetnek néhány rövid 
órácskát.

A közgyűlés Thaly Kálmán elbúcsúztatá­
sával kezdődött. Főispánunk lelkes szavakban 
emlékezett meg a Rákóczi-kor tudós kutató­
járól s meghatóan ecsetelte azt a nagy vesz­
teséget, mely Thaly Kálmán elbunylával a 
magyar nemzetet érte.

A tárgysorozat egyes pontjai közül csak 
az ebtartási szabályrendelet módosítása, a 
közegészségügyi körök uj beosztása s végül 
a szekularizáció kérdése keltett nagyobb

tosan megfizette őket az utolsó fillérig, 
amelynél sem többet, sem kevesebbet soha­
sem adott, önző volt, de nyílt és becsületes 
a panaszaiban és állandó aforizmáiban: nin­
csen nagyobb baj, mint a gazdagság! És ez 
kitűnt a legutolsó betegségénél.

Amikor észrevette, hogy az utolsó órája 
közeleg, hivatta a bátyját.

Hallgass ide, Antal. Nagy szerencsétlen­
ség vár reád, mert gazdag leszel, nagyon 
gazdag, legyen neked irgalmas az Ég. Gon­
dolj a temetésemre. Elkerülhetetlen, hogy ne 
költs rá néhány ezer koronát. A pénz ott 
fekszik abban a szekrényben. A szegények 
pap, ének és zene nélkül mehetnek a más­
világra, de én gazdag vagyok és erre a bajra 
gondolnom kell még halálom órájában is. 
Tudod, rendelj szép koporsót, sötét diófából, 
bársonnyal bélelve. Ez nagyon sok pénzbe 
kerül, de mit tegyünk ? Ha te Írnoknak 
maradnál és halnál meg, akkor meg kellene 
elégedned egy közönséges koporsóval, amit 
a község csináltat. Úgy mentél volna át a 
másvilágra, hogy nem okozott volna gondot 
sorami és egy filléredbe se került volna a 
halálod. Elég, elég . . .  Én nemsokára me­
gyek és nagyon bánt, hogy ilyen sok min­
denfélét kell rád hagynom — a gazdagságot 1 
Do teljesítsd isten akaratát, amint én tettem. 
Ott fenn majd számolok . . .

És most menj papért . . .
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emóciói. A tárgysorozat tíibbi pontjával gyors 
tempóban végzett a közgyűlés s majdnem 
kivétel nélkül elfogadták az állandó választ­
mány határozati javaslatát.

A közgyűlés lefolyásáról szóló részletes 
jelentésünket a következőkben adjuk :

*

Vármegyénk főispánja a közgyűlést meg­
nyitván, Thaly Kálmán elhunytéról a követ­
kezőkép emlékezett meg:

Tekintetos Vármegyei Közönség!
Mintegy három éve múlt annak, hogy 

a nemzet kegyelete II. Rákóczi Ferenc 
fejedelem cs bujdosó társainak hamvait a 
messze idegenből hazahozta s a hazai föld­
ben helyezte el örök nyugalomra azzal a 
pompával és a nemzetnok oly lelkesedésé­
vel, aminő a nagy fejedelem emlékét mél­
tán megillette.

A nemzet eme elhatározását megelőzött 
mozgalom megindítója, ébrentartója és ve- 
zotőjo Thaly Kálmán országgyűlési kép­
viselő volt, aki nemcsak legodaadóbban 
búvárkodott a Rákóczi kor okmányai kö­
zött s nemcsak leghivobbon irta meg ama 
kor történetét, de egyszersmind Rákóczi 
fejedelem egyéniségének cs ténykedésének 
legfanatikusabb bámulója volt.

Ez a férfi nincs többé! Nemzetünktől 
elragadta őt a halál a múlt hó folyamán.

Ravatalát, majd sirját az egész nemzet 
részvéte vette körül, mely részvét ország­
szerte a legimpozánsabban nyilatkozott meg !

Mállónak tartom, hogy Thaly Kálmán 
sírjára Turócz vármegye közönsége is he­
lyezze el elismerésének koszorúját, amely 
a hazaszeretet virágaiból fonódott s amelyet 
hervadhatatlanná tesz a honfiúi kegyelet.

Indítványozom, hogy Thaly Kálmán 
emlékét a vármegye közönsége jegyző­
könyvében megörökítse s részvétét a gyá­
szoló hátramaradottaknak kifejozze.

A főispán indítványa közfelkiáltással hatá­
rozattá emeltetett.

Az alispán évnegyedes jelentésében indít­
ványozza, hogy idősb Justh György elhunyta 
alkalmából fejezze ki a közgyűlés részvétét 
a gyászoló családnak, továbbá, hogy az el­
hunytnak a vármegye kormányzata körűi 
Szerzőit érdemei jegyzőkönyvbe vétessenek.
A közgyűlés az indítványt elfogadja, egyúttal 
az alispán jelentését tudomásul veszi.

A vármegyei dijnokok fizetésének és szol­
gálati viszonyainak rendezéséről szóló vár­
megyei szabályrendelet, továbbá a lőfegyver- 
tartásról és lőszerárulásról szóló vármegyei 
Szabályrendelet Rakovszky Iván dr. tb. főjegyző 
által ismertetett formában elfogadtatott.

A vármegyei közigazgatási-, házi-, árva- 
és gyámhatósági kiadásokról s azok fedezé­
sére szolgáló bevétolokröl szóló 1910. évre 
összeállított költségelőirányzat, valamint a 
vármegyei Tisztviselői nyugdíjalap 1910. évi 
költségelőirányzata az állandó választmány 
módosításával jóváhagyatott.

A törvényhatósági bizottság 1909. évi 
március hó 15-én 22/13G. szám alatt kelt 
határozatával kiküldött bizottság beterjeszti 

. az ebtartásró' szóló vármegyei szabályrende­
let módosítására vonatkozó javaslatát.

n A megalkotott szabályrendelet ellen több 
kifogás emeltetett. Legtöbb szónok arra he­
lyezte felszólalásának indokolását, hogy az 
ebtartás nem köthető engedélyhez. A köz­
gyűlés két szótöbbséggel utasította a kiküldött 
bizottságot, hogy a szabályrendelet tervezetet 
a közgyűléstől nyert utasításoknak megfele­
lő ig  újból dolgozza át,

A vármegyei egészségügyi körök beosz­
tásának és a körorvosok lakáspénzének az
1908. évi XXXVIII. t.-c. alapján történő 
megállapítása, úgyszintén a vármegye terüle­
tén működő körorvosok 1910. évi fizotés- 
kiegészitósére vonatkozó szükségleti kimuta­
tása az állandó választmány javaslata szerint 
fogadtatott el.

Árva vármegye közönségének átirata a 
törvényesen bevett vallásfelekezetek lelkészei 
illetményeinek az államkincstár torhére 
2400 koronára való kiegészítése tárgyában a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, 
valamint az országgyűlés képviselőházához 
intézett felirata, továbbá Gömör vármegye 
közönségének átirata az 1849/49-iki ereklye- 
gyűjteménynek az állam részére való meg­
vásárlása tárgyában az országgyűlés képviselő- 
házához intézett felirata, úgyszintén Árva 
vármegye közönségének 1751/1909. számú 
átirata a készpénzfizetések felvétele iránt a 
m. kir. pénzügyminiszterhez intézett felirata 
hasonló felirattal pártolni határoztatok.

Esztergom vármegye közönségének átirata 
a boritaladó leszállítása és a csingeradó tör­
lése tárgyában a in. kir. kormányhoz és az 
országgyűlés képviselőházához intézett felirata, 
Heves vármégye közönségének a cigányügy 
sürgős rendezése tárgyában a in. kir. belügy­
miniszterhez intézett felirata, továbbá Három­
szék vármegye közönségének a községi és 
körjegyzők nyugdíjügyének országos és egy­
séges rendezése tárgyában megküldött átirata 
tudomásul vétetett.

Hajdú vármegye közönségének 76/2640.
1909. sz. s a szekularizáció keresztülvitele 
tárgyában hozott határozata Dugovich Titus 
és Rosza János pártoló indítványának elvetése 
után tudomásul vétetett.

Hasonlókép tudomásul vétetett Háromszék 
vármegye közönségének a képviselöválasztói 
régi jogosultság fenntartása, ^ász-Nagykun- 
Szolnok vármegye közönségének az 1904. évi 
XXXVI. t.-c. 22. g ának módosítása, Szolnok- 
Doboka vármegye közönségének a kórházi 
tisztviselőknek a törvényhatósági tisztviselők­
kel megfelelöleg egyenlő fizetési fokozatokba 
való boosztása és vasúti jegykodvezniényben 
való részesítése, Brassó vármegye közönségé­
nek a vármegyei pótadók kivetésének és 
kezelésének egyszerűsítése tárgyában hozott 
határozata is.

Blaho Samu Turóczszent.márton nagy­
község jegyzőjének felfolyaraodására a köz­
gyűlés kimondta, hogy a községi jegyző 
iktatóját magyar nyelven tartozik vezetni. A 
határozat ellen Mudrony Pál szólalt fel, ki 
azt vitatta, hogy a községi jegyző köteles az 
iktatót tótul vezotni.

Ezen ügy lotárgyalása után több községi 
ügy körűit tárgyalás alá, melyek nagyobb 
részo az állandó választmány határozati javas­
latának megfelelöleg intéztetek el.

Félkettő felé járt már az idő, midőn vár­
megyénk főispánja a közgyűlést a jelenvoltak 
tüntető óvációi közt bezárta.

f e l v i d é k i  h í r a d ó  __

h í r e k .

PÓOb Dezső. A magyar társadalomnak 
egyik legrokonszenvesobb tagja, a magyar 
eszméknek egyik leglelkesebb harcosa, Péch 
Dezső alordöfelügyelő, mint mély sajnálattal 
értesülünk, távozik körűnkből. Rövid néhány 
liéttel'ezelőtt nyugdíjazását kérte s a miniszter 
a jövő hó 1-től kezdődő hatállyal nyugdíjazta 
is. Péch Dezső távozása talán épen a „Fel­
vidéki Hiiadó*-t érinti legelső sorban, mert 
lapunk irányának nemcsak lelkes bive, de 
kiváló dolgozataival lelkes támogatója is volt. 
Lángoló hazaszeretettől áthatott Írásai itt lát­
tak napvilágot mindazoknak az örömére, a 
kikot hasonló érzés hat át olhagyatotlságuk- 
ban.. De távozása mélyen érinti azokat is, 
kiknek alkalmuk volt Péch Dezsővel köze­
lebbi ismeretségbe lépni, inért megtanulták 
az ő egyenes lelkét, az ö végtelen nemes 
gondolkozását ismerni és becsülni. Sajnálja 
őt mindenki, még talán politikai ellenfelei is. 
A távozó alerdőfelügyelő barátai — mint 
halljuk — közös vacsorát rendeznek a tá­
vozó tiszteletére.

Felhívás. Városunkban és megyénkben 
is visszhangra talált a József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület felhívása. Hölgyeink 
e hó 30-án irgalmas adományokat gyűjtenek 
a szegénysorsu tüdőbetegek javára. Csak egy 
virágszálat! jelige alatt történik a gyűjtés. Az 
egyesület fölhívásában ezeket mondja; A 
haldoklók szólítanak. Legyen a sírok koszo­
rúja egy virágszállal egyszerűbb; égjen egy 
méccsel a sírokon kevesebb és ennek árából 
ki fog gyűlni egy pislogó élet. Esdve kér az 
egyesület minden jó szivet, váltsa meg min­
denki ezt a szent vámot nemzete dicsőségére, 
özvegyeknek, árváknak, Ugyefogyottaknak 
könyei felszáritására. Aki ezt megteszi, aki­
nek szivében az irgalom érzete fölfakad, annak 
haloltja 1udni fog arról. Kegyeletünk szent, 
megtisztult, nemes tanúsítása lesz, ha egy 
újonnan létesítendő szegénysorsu tüdőbetegek 
gyógyító népszanatóriumának építési tőkéje 
gyarapítására halottak napja alkalmából ado­
mányát eljuttatja. Ezt kéri az egyesület bízó 
hittel és reménységgel.

A rabbi beiktatása közbejött akadályok 
miatt nem a folyó hó 31-én, hanem novem­
ber hó 7-én tartatik meg. A beiktatásra ki­
adott meghívók már a legközelebb szétkül­
detnek.

Hamis vádak egy püspök ellen. A Slo- 
vensky T^ídenník ciraü tót nemzetiségi lap 
egyik múlt számában erős kirohanást intézett 
dr. Radnai Farkas beszterczebányai püspök 
ellen. A rágalmazó cikk miatt — mint ille­
tékes helyről értosUlűnk — megindították a 
bírói eljárást.

A tekézőtársaság közgyűlése. A turócz- 
szentmártoni tekézőtársaság folyó hó 20-án 
este 7 órakor tartotta közgyűlését a magyar 
olvasókör helyiségében. A társaság elnöke, 
Boldis Ignác felső kereskedelmi iskolai igaz­
gató a közgyűlést megnyitva, felkérte a pénz­
tárost, hogy a pénztár állásáról adjon számot. 
Petrás Mihály pénztáros erre megtetto jelen­
téséi. melynek végeztével kérdést intézett a 
közgyűléshez, hogy a számadási év végével 
mutatkozó mintegy 100 korona raaradvány- 
nyal miként óhajt rendelkezni. Boldis Ignác 

* erre előterjeszti a választmány indítványát, 
1 mely szerint a femnaradt összegből 50 kor.
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aradj vesztőhely megváltására, 50 korona
‘ ' szegény iskolás fiuk felruházására for- 

dütassék. A közgyűlés az indítványt többek 
lozzászólása után ily értelemben elfogadja. 
Duqovich Titus indítványozza, liogy úgy az 
elnökségnek, mint. a pénztárosnak a kör 
lelkiismeretes vezetéséért szavazzon a köz- 
vülés jegyzőkönyvi köszönetét. Az indítványt 

a közgyűlés meleg ovációk közt elfogadja. 
Ezek után Boldis Ignác lelkes beszéd közt a 
közgyűlést bezárta. Közgyűlés után ugyan­
csak a magyar olvasókör helyiségében közös 
vacsora volt. Az első felköszönlől Dugovich 
Titus mondta Boldis Ignácra, éltetve őt, mint 
a társaság kötelességedé, lolkiismcretos ve­
r j é l .  Boldis Ignác a társaságra, Boldis 
Dezső a társaság alclnökére és a pénztárosra, 
Petrás Mihály pedig a társaság tagjaira ürí­
tette poharát. A társaság majdnem éjfélig 
maradt együtt a legjobb hsngulathan.Választmányi Ülés. A Túróéi Magyar 
Olvasóegylet és Társaskör a f. évi október 
kő 25-én este G órakor a kör kis társalgó­
jában választmányi Ülést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. A választmány ideiglenes 
ügyrendjének megállapítása. 2. Közgyűlési 
határozatok végrehajtása. 3. Ideiglenes ház- 
rend megállapítása. 4. A könyvtár ideiglenes 
kezelési módjának megállapítása 5. Ideiglenes 
pénzkezelési szabályzat megállapítása. 6. Az 
1909. évi költségvetés egybeállítása. 7. Hír­
lapok és folyóiratok rendelése iránt intézke­
dés. 8. A Társaskör pénzkészletének és ingó 
leltárának megállapítása, ezeknek rendes 
kezelésbe vétele és az illető tisztviselő keze­
lésébe való átadása. 9. A Társaskör tarto­
zásának és esetleges követelésének megálla­
pítása. 10. Kiszolgálás. I I .  Tagválasztások. 
12. Indítványok.

Elnevezés, áthelyezés. A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter Akantisz Ilona 
okleveles tanítónőt a briesztyai áll. iskolához, 
Balázs Mihály csanádpalotai állami tanítót a 
helybeli áll. elemi iskolához és Kontsek Márta 
briesztyai állami elemi tanítónőt a ruttkai 
állami elemi iskolához nevezte ki, illetőleg 
helyezte át.

Ellenőrzési szemlék. A szokásos ellen­
őrzési szemlék járásunk térülőién o hó 21-én 
kezdődtek meg. Ruttkán 21. és 22-én, Turócz- 
szentmárlonban pedig 23. és 25 én. Az ellen­
őrzési szemléket Szila Béla honvédszázados 
végezte.

A r. ffi. k . E. gyújtók jövedelme. A
Fmke évi jövedelmeit, jelentékenyen szaporít­
ják azok az ipari cikkek, amelyek a Fmke 
védjegyével jönnek forgalomba. Mindannyiak 
közlil azonban legjobban bevált a budafoki 
Unió Magyar Általános Gyufagyár által forga­
lomba hozott Fmke gyújtó, amelynek össz­
forgalmából a Fmke 5%-ot élvez. Ezek a 
jutalékok 1900. október 1-től kezdve, amikor 
a Fmke a nevezett gyufagyárral szerződéses 
viszonyba lépett, 1909. junius 30 ig már meg­

haladták a 28.000 koronát. Tagadhatatlanul 
olyan tekintélyes összeg ez, amelyet a Fmke 
a jövőben som nélkülözhet. A Fmke elnök­
sége sajnálattal kénytelen megállapítani, hogy 
a Fmke gyújtók fogyasztásában az utóbbi 
időben, a külföldről importált gyufa versenye 
következtében igen erős visszaesés érezhető. 
Ez utón kéri tehát föl a Fmke tagjait, a 
közhatóságokat, erkölcsi testületeket, egyesü­
leteket, kaszinókat, de különösön a magyar 
háziasszonyokat, akik minden magyar törek­
vésnek lel kos pártolói, hogy úgy mint eddig, 
bevásárlásaiknál a jövőben is csak Fmke 
gyújtót követeljenek, annál is inkább, mert bár 
ez a gyújtó ;i legkiválóbb minőségű, még 
sem drágább, mint bármoly más jó gyufa­
gyártmány. Es a Fmke évenkint négy óvodát 
tart. fönn ezeknek a gyújtóknak Ja jövedel­
méből.

ÜJ körjegyzői állások betöltése. A tu-
réczszentmártoni járásban rendszeresített kör­
jegyzői állások betöltése a kiadott pályázati 
hirdetmény szerint a folyó hó 25-én megy 
végbe. Úgy a turáni, mint a kostyáni kör­
jegyzőségre már eddig is többen pályáztak. 
Hasonlókép ekkor töltik be az ujonan rend­
szeresített segédjegyzői állásokat is.

Szerencsés vadász. Jeszenszky Gáspáré 
János alsójeszeni biró a múlt hét folyamán 
2 nagy medvét ejtett el. Az elsőt 3 lövés 
érte, a másiknak hat lövés is kovés volt, 
mert még mindig támadott, a 7-ik golyó 
aztán végzett vele.

JUÜtOlvaJok. Eddig ismeretion tettesek 
elhajtották Burgdn András suttól vasúti őr 
juhait. A kárvallott ember jelentést tett a 
csendőrségncl, de a tetteseket kinyomozni 
nem sikerült.

Fejére esett a tégla. A Schultz-féle
szuesányi gőztéglagyárban Weisz Zsigmond 
munkásnak fejére eselt. egy tégla. A szeren­
csétlenül járt munkás fején a lezuhanó tégla 
súlyos sebeket ejtett.

A LEGMAKACSABB KÖHÖGÉS
úgy fiataloknál, mint öregeknél, valamint 
egyéb mellbántalmak, gyorsan megenyhülnek a

S cott-fé le  csukam ájolaj tstuiissá

Az Eumlsió 
vásárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe venni

által. Néhány kevés adag tel­
jes megelégedésére fogja ezt 
Önnek is bebizonyítani.

A SCOTT-féle' EMULSIÓ
utólérhetetlen hatása alkatrészei­
nek világhírű tisztaságán és ere­
jén alapszik és a SCOTT-féle 
tökéletesített eljárás által az a 
leggyengébb gyomorra nézve is 
megemésztlietővé tétetik.

A SCOTT-féle EMULSIO a 
legkiválóbb.
Egy eredeti öueg ára l kor. SO fillér.

Kapható minden gyógytárban.

megégett munkás. Paulovics András, a 
liolybeli kőolajfinomiló munkását a kazánból 
visszacsapó láng összeégetle. A súlyos égési 
sebeket szenvedett embert a helybeli kór­
házban ápolják.

Olvasóink figyolmét felhívjuk a lapunk­
ban közölt Steiner-féle hirdetésre.

A visszatetsző szaga és ize következ­
tében oly nehezen bevehető csukamájolaj 
végre jóizü és könnyen emészthető állapot­
ban kapható a híres „Scott-féle Emvhió^-han, 
moly minden gyógyszertárban árusittatik.

magyar királyi szabadalmazott osz­
tálysorsjáték. Mint már ismeretes, a magyar 
királyi szabadalmazott osztálysorsjáték már a 
lefolyt 24. sorsjátéknál az eddig kibocsájtott
125.000 darab sorsjegy számát 15.000 darab 
sorsjegygyei csökkentette. Ezen csökkentés 
által a főelárusilók gyakran nem voltak ab­
ban a helyzetben, hogy a — különösen kül­
földről — későn beérkező megrendeléseket 
teljesítsék, miután a sorsjegyek közvetlenül 
az első osztály húzása előtt, már ki voltak 
árusítva. A most kezdődő 25. sorsjátéknál 
ismét csak 110.000 drb sorsjegy kerül eláru­
sít ásra. A sorsjegyek ára és a nyoremény- 
tervozot is ugyanaz marad, mint a lefolyt 
24. sorsjátéknál, miáltal minden sorsjegy 
nyerési esélye a 600.000, 400.000, 100.000 
koronás stb. főnyereményekre 12 és fél °/0-kal 
kedvezőbb, mint az előző sorsjátékoknál, a 
melyeknél még 125.000 sorsjegy került el­
árusít ásva.

Halálos fenyegetés. Régi haragosa volt 
Rusznydk György Rusznydk Ciril folkusfalvi 
lakosnak. A múlt héten azután egészen kitört 
belőle a düh és saját lakásán megtámadta 
ellenfeléi s csakis a szomszédok közbelépése 
akadályozta meg, hogy a megtámadutt em­
bernek komolyabb haja nem történt. Vere­
kedés közben azonban igy is súlyos sérülé­
seket szenvedett.

Kiss szerencséje nagy! A magy. kir. 
szab. osztálysorsjáték cslitöi löki befejező hú­
zásán a 600.000 koronás főnyereményt a 
96071. számú 8/8 bán eladott sorsjegygyei 
ismét a hírneves Kiss Károly és Társa bank 
részvénytársaság (Budapest, Kossuth Lajos- 
u ca 13.) szerencsés vevői nyerték, hol immár 
negyedszer nyerték meg a 600.000 koronás 
főnyereményt, nem hiába mondja a közmon­
dás: „Kiss szerencséje nagy !*

A Dr. Richtor-féle Llnimont Gaps. comp. 
(Horgony-Pain-Expeller) igazi, népszerű há­
ziszerré lett, mely számos családban már év 
óta mindig készletben van. Hátfájás, csipŐ- 
fájdaloin, fejfájás, köszvény, csuznál slb.-nél 
a Horgon)-Linimen ttel való bedlirzsölések 
mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek előj 
sít járvány kórnál, minő: a kolera cs hányó­
hasfolyás, az altestnek Horgonv-Linimenttel 
való bedörzsölcse mindig igen jónak bizonyult. 
Ezen kitűnő liáziszer jó eredménnyel alkal­
maztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen

■ Nagy sirköraktár! -
Gyászcikkekböl raktár! 
Sirlámpák, sirkoszoruk.
Temetkezési vállalat.

SVEHLA JÁNOS
BÚTORÁRUHÁZA, TEMETKEZÉSI 
VALLALATA ÉS SIRKÖRAKTARA

T Ü R Ó C Z S Z E N T M Á R T O N
S z o l i d  *■!- I ig .y e l im ‘* liiW JiolgT ilftw !

üaiódi m ahagóni és pa llisender háló- és 
BbÉdliiszobabutarGh. 9  legkitűnőbb m inő­
ségű cseresznye-, tölgy- és cserfa stb . 
m a tt és po litú ros bútoruk. S ó já t kész í­
tésű  m asszív szoba- és konyhabútorok . 
Szőnyegek, függönyök, szobadíszek stb . 
tu lhalm ozatt r a k tá r  m ia tt beszerzési áron
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is és Üvegekben: á  80 fillér, 1 kor. 40 fillér 
és 2 korona a legtöbb gyógyszertárban kap­
ható  ; de bevásárlás alkalm ával tessék  hatá­
rozottan : Ricliter-féle H orgony-Linim entet 
(Horgony-Pain-Expollert) kérni, valamint a 
„Horgony* védjegyre figyelni és csak eredeti 
Uvegot elfogadni.

Síeli Lajos sirüÉie
Turóczszenímápfonban, főutca.

Óriási választék a  legfinom abb márvány, 
gránit, sienit sírkövekben. Már 40 3000 
koronáig terjedő árakban  kaphatók 1 — 
A z  összes kőfaragóm unkák és javítások 
e lv á lla lta lak . Szolid kiszolgálási

I R O D A L O M .
A „Felvidéki ő r“ f. lió 16-iki 4. száma 

a következő érdekes és gazdag tartalommal 
jelent meg. Keleti Oszkár: Az iskola cs a 
nemzetiségek. Török Zoltán: A magyar tár­
sadalom. Wlassics Gyula: A magyarság esz­
méjéért. — Tollhegyről: Politikai svihákok. 
Dr. R. R. Wistein tapasztalatai. Tót képvi­
selőjelölt Losoncon. Hodzsáck és a tanítói 
kar. A csernovai zendülés epilógja. Tót kan­
cellária. — Az őr: Hírek. Tudósítások. Lap 
szemle. — A magyarságért: Kuliuregyleti 
és egyéb közlemények. — Kivándorlás. — 
Közgazdaság. A Felvidéki Őr postája. — Az 
újság megjelenik minden hónap 16-án Loson­
con. Előfizetési ára egy évre 10 kor. Szer­
kesztői: Török Zoltán főszerkesztő, dr. Kovács 
Ernő, Keleii Oszkár szerkesztők. Felelős 
szerkesztő és laptulajdonos: Herczegh Jenő.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasíígl háború előtt.
Ha a politikai helyzetben beállott szomorú 

fordulat okait keressük, az újabb válság fő- 
okát Ausztriával való gazdasági közösségünk­
ben faláljuk fel. Deák Ferenc egykor oly 
bölcsnek iártott kiegyezése minden fogyat­
kozásai elénk tárulnak. 42 év múlt el csak 
a gazdasági közösség megteremtése óta s 
máris konstatálnunk kell, hogy a helyzet 
tarthatatlanná vált, Ausztria csak addig volt 
kész a 67-iki kiogyozést. perfektuálni, mig 
hasznot húzhatott belőle, de mihelyt Magyar- 
országnak abból származó jogai érvényesítése 
érdekében komoly lépéseket leszünk, azonnal

F E L V I D E KI  H Í R A D Ó

kész a kiegyezés inagnacliáriáját szétfépni. 
Amig mint a távol jövő ködös homályában 
lebegő ideális célról beszéltünk Magyarország 
gazdasági függetlenségéről, addig Ausztriának 
ezen elméleti fejtegetések ellen nem volt 
kifogása, sőt gunymosollyal kisérte naiv 
reménykedéseinket. De mihelyt a politikai 
életben is komoly törekvéssé vált gazdasági 
életünknek Ausztriától való függetlenitéso, 
odaát megszűntek mosolyogni s a nemzet ön­
tudatra ébreuésében nagy veszélyt £ látva, 
elérkezettnek tartják az időt a függetlenségi 
törekvések letörésére.

Törvény ide, törvény oda, Ausztria magyar 
jogokat, magyar gazdasági érdekeket nem 
ismer; a jegybank kettéválasztása, a kész­
fizetések felvétele ellen áílást foglal, ellenben 
nemzeti politikáját a mi hátrányunkra irá­
nyítja, Bosznia-Herczegovinát általa meghódí­
tott piacnak tekinti, hova mi a lábunkat sem 
tehetjük be és gazdasági fejlődésünk érdeké­
ben nem lébot oly kívánságunk, melynek 
megvalósulását Ausztria no igyekeznék meg­
gátolni. Ebből előre láthatjuk, hogy mi fog 
történni 1917-ben, az utolsó kiegyezés lejár­
tával. Bizonyos, hogy gazdasági független­
ségünket, pusztán a törvénykönyvvel kezünk­
ben, akkor sem leszünk képesek érvényesítőm 
s nem leszünk erre képesek mindaddig, mig 
Ausztria törvénytelen ellenkezésének a leg­
erélyesebb eszközökkel nyakát nem szegjük.

A mai válság föokát tehát Ausztria 
makacs, rideg ellenállása kápesi. Ne hárítsuk 
ezt a vádat sem az uralkodóra, sem a trón­
örökösre ; azok az osztrák érdekek sugalma­
zott szószólói, ami elég szomorú, de úgy van.

A dolgok ilyen állásában már most komo- 
lyan kell azzal a kérdéssel íoglalkozaunk, 
hogy mi módon készítsük elő 1917-re gazda­
sági függetlenségünk érvényesülését.

A nagy harcot a magyar társadalomnak 
kell megvívni, ennek kell Ausztria ellen a 
közgazdasági háborút megindítani. Nem afféle 
langymeleg tulipán-mozgalmat értünk, amin öt 
pár év előtt gyöngéd női kezek múló divat­
ként rendeztok, hanem olyaut, minő a török- 
országi bojkott volt, melynek hatása keserves 
feljajdulásra kényszerítőit© az osztrák ipart 
s melynek beszüntetését csak nehéz ötven 
millió koronával volt képes a monarchia meg­
vásárolni. Senki sem gátolhat meg egyeseket 
abban, hogy az osztrák árukat, az osztrák 
hitelt, az osztrákokkal való gazdasági érintke­
zést bojkott álja és ha az egyesek milliói 
egyetértve járnak el, ha a hazai ipar, keres­
kedelem, pénzintézeteink, közlekedési válla­
lataink támogatják ezt a törvények keretein 
belül megvívandó gazdasági harcot, pár év 
múlva maga Ausztria fog könyörögni, hogy 
csináljunk önálló bankot, készfizetést, gazda­
sági függetlenséget, minden, csak az osztrák 
ipart végromlással fenyegető gazdasági harcot 
szüntossük be. Elismerjük, hogy a harc 
eredményes megvívásához s z ív ó s  kitartás, 
törhetetlen erély, a személyes ellenségeket is 
egy táborba terelő egyetértés és nagy ön­
megtagadás kell, de ha nem bírunk ezen 
tulajdonságokkal, ha még nem okoltunk 
eléggé a szortehuzás káros következményei­
ből, akkor tegyük le a fegyvert s mondjunk 
le minden reményről.

Szerkesztői üzenetek.
B. A. Beszterczebánya. Kívánságának kész- 

séggel tettünk eleget. — A Magyar Vaskereskedő 
szerkesztősége Budapest. A kért példányt elküld- 
tűk. Munkatársainknak. Felkérjük munkatársa­
inkat, hogy közleményeiket legkésőbb minden hét 
csütörtökére küldjék be elmünkre.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

Magyar királyi ajmsnlit.
264586/909. szám.

A m agyar Királyi állatmfasirialj feli 
menelrenáji IS09—3310-re.

A magyar királyi államvasutak vonalain 
és az általuk kezelt magánvasufakón f. évi 
október hó 1-én a téli menetrend lép életbe, 
mely a jelenleg érvényben levő nyári menet­
renddel szemben a következő lényegesebb 
változásokat tartalmazza:

A budapesti f e b ti  p. u.—britek—Id- 
rályhid&i v o n a lra . Kamaraerdő (Köérberek) 
megállóhelyen az ü33ze* személyszállító vo­
natok megállása beszüntettetik.

A debro^JKisa—í'kzfusabonyi vonalon. 
A Debreczenből jelenleg reggel 4 óra 36 
perckor Füzesabony felé induló vegyesvonat 
már éjjel 3 óra 58 perckor indittatik és 
Füzesabonyba, úgy mint jelenleg, délelőtt 
10 óra 24 párékor étkezik. — A Füzesabony­
ból délelőtt 11 óra 23 perckor induló vegyes- 
vonet Debrcczenbe egy órával későbben, 
azaz este o óra 43 perckor fog érkezni.

A ásbreczra—szerencsi vonalon. A
Debreczen és Hajdú had ház között közlekedő, 
Debreczenből délután 2 óra 20 perckor in­
duló és oda este 6 óra 34 perckor vissza­
érkező motorosvonat november hó 1-én túl 
a téli évad alatt is forgalomban marad.

A máram&rosszíget—aknaszlatinai vo­
nalon. A Máramarcsszigetről délután 3 óra 
40 perckor induló és oda délután 4 óra 43 
perckor visszaérkező motorosvonat megszün- 
tettetik.

A nagykároly—csapi vonalon. A Csap­
ról jelenleg délelőtt 10 óra 43 perckor Nagy­
károly felé induló vegyesvonat Csapról már 
reggel 7 óra 13 perckor indittatik és Nagy­
károlyban csatlakozást nyer a gyorsvonatok­
hoz Budapest és Máramarossziget felé. — 
Az ellenirányban a Nagykárolyból jelenleg 
délután 4 óra 10 perckor induló vegyesvonat 
már délután 3 óra 05 perckor indittatik és 
Csapra este 9 óra 13 perckor érkezik.

A szatn?.ár-németi—kossuthkert ká­
rolyi—erdődi vonalon. A  sza tm ár-ném eti 
gőzfürészről este 6 óra 38 perckor Szamár­
hegyi piacra, a szatmárliegyi piacról este 8 
óra 46 perckor Szatmár-Németi-Kosuthkertre 
s végül Szatmár-Németi-Kosuthkertrul éjjel 
10 óra 5 perckor Szatmár-Németi gőzfürészre 
induló motoros vonatok forgalma november 
hó 1-jével megszűnik.

A bwdapest kelet'3 p. u.—arad —tövis! 
vonatos. A Budapest keleti pályaudvarról 
délután 2 órakor induló, Aradon át Predealra 
közlekedő, valamint az onnan Aradon át 
Budapest keleti pályaudvarra délután 1 óra 
15 perckor érkező gyorsvonat Pusztafenyö 
állomáson feltételesen megállittatik.

A i í l vi iwü— vonSlolla 
Nagyszebea éa Erdótecrdahely köz, 
jelenleg hetenként háromszor közieken , 
Nagyszebcnből délután 12 óra 25 perek 
induló és Nagyszebenbe este 9 óra 50 pe 
kor érkező vegyesvonat megszüntettehk.
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Faárverési hirdetmény.
Az Alsólehota községi volt úrbéres ,bir­

tokosság 1909. évi november hó 11-én 
délelőtt 11 órakor a községi iskolában 
Alsólehotán tartandó nyilvános szó- és Írás- 
Deli árverésen eladja a tulajdonát képező 
erdőnek 406/1909. számú K. E. B. határo­
zattal kihasználásra engedélyezett 9-71 k. 
holdnyi kiterjedésű 1909. évi rendkívüli vá­
d nak  területén tövön álló 1805 drb. luc­

fenyőnek 1512-20 tm3 mű- és 378'06 tms 
tűzifa, összesen tehát 1890-26 tm-’-re becsült i 
fatömegét. Kikiáltási ár 15500 06 kor. Bánatpénz 
1600 kor. Kiszállítási határidő: bezárólag 
1911. évi április hó l-éig.

Utóajánlatok egyáltalában nem fogadtat­
nak el. Az árverés eredménye az elfogadott 
ajánlat benyújtójára azonnal, eladóra azonban 
csak az illetékes hatóság jóváhagyása után 
válik kőtelezővé.

A részletes árverési és szerződési feltéte­
lek az alsókubini m. kir. állami erdőhivatal­
nál, az annak alárendelt alsókubini m. kir. 
járási erdögondnokságnál és az alsóiehotai 
veit úrbéresek elnökénél tekinthetők meg 
naponta 11-12 óra között.

Alsókubin, 1909. évi október hó 20-án.

M. m. jfe ftS  EFíSgaitdnohság.

H altenberger B éla
-  K a s s a  = =

ruhafestő, vegytisztító- éa röz- 
mosó gyárainak k é p v is e le t e :

R ? i s z  L i p ó i n é ,  T u rfa H iE tB iá P to n .

Hagy választék női é s  gyerm ek kalap ok ban

291/1909. sz.

Faárrcrósi hirdetmény,
A Lomna községi volt úrbéres birtokos­

ság 1909. évi acvcEiber hó !2°én délelőtt 
9 órakor a közséf házán Lomnán tartandó 
nyilvános szó- és Írásbeli árverésen eladja 
a tulajdonát képező erdőnek az 1910. évre 
esedékes 238 kát. holdnyi vágásterületén 
tövün álló 910 drb. lucfenyőnek 347*3 tm3-re 
becsült mü- és 186*99 tm*-re becsült tűzifa 
és kéreg, összesen tehát 534*3 ím*-re becsült 
fatömegét. Kikiáltási ár 3152*30 kor. Bánat­
pénz 300 kor. Kisziílitá&i határidő: 1911. évi 
április hó 30-ig.

Utóajánlatok egyáltalában nem fogadtat­
nak el. Az árverés eredménye zz  elfogadott 
ajánlat benyújtója rí . azonnal, eladóra azonban 
csak az illetékes hatóság jóváhagyása után 
válik kötelezővé.

A részletes árverési és szerződési feltéte- 
lek az alsókubini m. kir. állami erdőhivatal- 
nál, az annak alárendelt alsókubini m. kir. 
I rési erdőgondnokságnál és a lomnai volt 
úrbéresek elnökénél tekinthetők meg naponta 
U- 12 óra között.

Alsókubin, 1909. évi október hó 18-án.

H. fcft. J á rá s i e rd & f lo iu M sá g .

PATSCH KÁLMÁN DiVATMUHÁZA
TURÓCZSZENTMÁRTON, FŐTÉR.

Ezúton is van szerencsém a tisztelt közönség 
szives tudomására hozni, hogy Turóczszentmár- 
tonban, Főtér, a volt Kmef-féle üzlethelyiségben

ujonan nyitott divatáruházamban

81 m  üli M É i á É
már kaphatók. — Dusán felhalmozott raktár: 
Kézimunkák, hozzávaló selymek, pamutok, 
északi kelmék, kongruék, stb. — Továbbá 
áruházamban állandóan raktáron vannak mint 
különlegességek: valódi „Kobrak“-cipök, 
P ich ler -  és J. Button-féle valódi angol 
kalapok, vászonkülönlegességek stb., stb.
A t. közönség már egyszeri vásárlásnál is meg­
győződhet a szolid kiszolgálásról. — Tisztelettel:

:Patsch Kálmán.;
tsm B m aB m m m m  na

S zC icá á p y  (K s.-Q d . V aSót)  

TúróczSzs ijtn já rtoQ

gőztéglagyárai szá llítan a k :
Francia kettöshornyolt-, hornyolt- és 
hódfarkú fedélcserepet, a ía g c s ö v e k e t ,  
nyersfalazati cs idomtéglákat vízhatlan, 
fagyelienálló, egyenletes minőségben. 
Minden iparágnak megfelelő cham otte és 

tűzálló téglákat.

Építési vállalata
szerkeszt ás ép it: minden alakú gyári ké­
ményeket, kazánbefalazásokat, tüze­
lési berendezéseket jó tá llá s  m elle tt.
Központi iroda: S z u c s á n y .  Elárusító­
hely T u r ó c z s z e n t m á r t o n b a n j  
13i i i t i f e  1 cl v V r m i  n  c z é g n é l .

H ű g y h a jtó  és h ú g y s a v o ld ó M agyar  
forrás !

Szultán-forrás
Hnpn Hellemes, tiszta Ízű, szénsanban gazdag, litbinn-tartalmu ásonnyviz.

G y ó g y í t ó  é s  üd í t ő  i ta l !
n.is 1 ithion-tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykö:  és hólyagbajok 

eseteiben, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

S Z U L T Á N  Lithion-gyógyforrás-vállalat.
Kútkezelőség cs központi iroda: ■» igazgatóság: BUDAPEST, 

-  EPERJES. .. SS lV.,Ferencz József-rakpart 22. sz.
Kapható külföldön a következő városokban: Briissel,Pária, London, Newyork, Ostendében. 

Telefon Eperiesen: 74. Telefon Bndapesten: 111-93.

UezérhcpuisBlö: r \o s k ,ó c z i  J ó z s e f ,  TupőEZSZEntmárton.
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Egy Más lakás
a KUFFLER-féle házban kiadó. 
Bővebb felvilágosítás a Turócz- ( 
megyei takarékpénztárnál kapható.

Száz Köböl szá ra z , hasábos

biüftta ^
Szncsáttyban (T u rócz  m.). Jckní- 
Kezni lehet Z a K o p c s á n  bán osn ál.

292/1909. sz. (

Faárverési hirdetmény,
A Krusetnicza községi volt úrbéres bir- I 

tokosság 1909. évi novem ber hó 12-én 
délelőtt 11 órakor a községházán Kruset- 
niczán tartandó nyilvános szó- és Írásbeli 
árverésen eladja a tulajdonát képező erdőnek 
az 1910. évre esedékes 240 k. holdnyi 
vágásterületén tövön álló 1063 drb. lucfenyő- . 
nek 474-30 tm3-re becsült mü- és 203 26 j 
tm3-re becsült tűzifa és kéreg, összesen tehát i 
677.56 tm3-re becsült fatömegét. Kikiáltási j 
ár 4200-92 kor. Bánatpénz 420 kor. Kiszállítási 
határidő: bezárólag 1911. évi április 30-ig. |

Utóajánlatok egyáltalában nem fogadtat- í 
nak el. Az árverés eredménye az elfogadott 1 
ajánlat benyújtójára azonnal, eladóra azonban 
csak az illetékes hatóság jóváhagyása után 
válik kötelezővé.

A részletes árverési és szerződési feltéte­
lek az alsókubini m. kir. állami erdőliivatal- 
nál, az annak alárendelt alsókubini m. kir. 
járási erdőgondnokságnál és a krusetniczai 
volt úrbéresek elnökénél tekinthetők meg 
naponta 11—12 óra között.

Alsókubin, 1909. évi október hó 19-én.

M . Hír. já rá s i erdögondnokság.

Sbar nnciiln i9 H6|gyektöi (ezek ks- 
A M I  ÜUöUllll í zött törvénytelen gyer­
mekekkel, testi hibával stb.) 5—500,000 
korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva 
megfelelő férjet keresni. Csakis urak „(ha 
vagyonnélküliek is), akiknek komoly szán­
dékuk van és gyors házassághoz akadály 
nincsen, Írjanak e cimre: L. Schlesinger, 
Berlin 18. (Deutschland).

I
m

A Liniment. Capsici cornp., 
a H o r g o n y -P a in -E x p e í le r

pótleka
egy régjónai bizonyult háziszer. mely már 
sói év óta legjobb bedörzsolésnek bizonyult 
köszvcnynél. osumál ée meghűléseknél 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárlási :r óvatosak legyünk és 
csak olyan ereded üveget fogadjunk el, 
mely a ..Horgony" védjegy gyei és a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben K —.60. K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer- 
tárban kapható. — Fóraktár: Török József 

gyógyszerésznél Budapest
BLRitíter ijyógyszertán az ,* n iy  orosziáiiur,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.'

n \  i i
t> fűszer- és csem egekereskedése 

TüróczSzeotTOártoij, főtér,
5 A

J
Peek Frean <S Co. Ltd. 
London teasütemények, 
szőlő, barack, körte, alma 

stb. gyümölcsök!

Nagy liszt- és káYéraktár!

KEGYELET* TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT . . .

TURÓCZSZENTnARTON, KUFFLER-FÉLE MÁZ 
(AZ „ I P A R B A N K "  V O L T  H E L Y IS É G E IB E N )

Ju tá  
t  á r i

nyos
*k!

Elvállalja a IggggySzgrübb és Igg- 

fé o y g sg b b  t e m e t é s e k  r e n d e z é s é t  

helyben és vídékgp. —  Koporsók, 

koszorok és mibdepbemó gyász- 

CÍkkek óriási választékéi raktára!

Elárusító R E S S Z  L Í P O T
női divatkereskedő.

Ju tányo s  
á r a K !

O h  j a j  !

(Megfojt ez az átkozott 
k ö högés!

K ö h ö g é s , re K ed tsé g
s elnyálkásodás ellen gyors s biztos hatású 

r  •

az étvágyat nem rontják  és kitűnő ízűek.

Dobozi! 1 és l bo rona . P róbadobcz 50 fillé r.
Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körut 17.

É l j e n !

E gger m elipsazim ája 
ham ar m eggyógyított!

K apható Turóczszentm ártonban :
TOPERCZER SÁNDOR GYÓGYSZERTÁRÁBAN.

il i i* fi e t in é n y©

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a 
Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXV. so rs já t é k )  I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a 
főárusitóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1909. november hó 18. és 20-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi 
állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sors­
jegyek a Magy. Kir. Szab. ösztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1909. évi október hó 24-én.
r\ag;?. Kir. Szab. Osztálysorsjéték, Igazgatóság3

_______________ _______________________________ Lukács. H azay.

Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turócmentraárton, 1909.



XXVIII. évfolyam

Előfizetési érák: 
• . ( n  évre 8 korona 
?él évre 4 korona 
tiegyed évre 2 korona 
Egy szám ára 20 fillér 

plyllttár sora 40 fillér

TúróczszíOtnjártoi), 1909. október 3l-«tj 45. Szám

Hirdetéseket felvesz ka­
punk kiadóhivatala é. az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi 'hir­
detési osztálya Búd- ,)est 
VII., Erzsébet-kön 41.

P O L I T I K A I  H E T I L A P

K övetkeztetések.
Irti: »*,

Hodzsa Milán ur politikai kvalitá­
sát soha sem becsültük sokra. Hiány­
zik nála a kellő alap, a tudás, a 
készültség, a rátermettség; szóval, 
hiányoznak nála azok a kellékek, 
melyek egy politikusnak súlyt és 
tekintélyt kölcsönöznek. Egyike ama 
könnyű fajsúlyú uraknak, akiket — 
minden különös érdem nélkül — egy 
zűrzavaros helyzet emelt ki az isme­
retlenség homályából s akiket azóta 
nem a fejük, nem a szivük, hanem 
kizárólag torkuk tart a felszínen. Mert 
hiába, ma ez imponál a népnek I Az 
előrelátó bölcsesség nem fog a jelen 
kor lármás bolondjain! És ezeknek 
az uraknak tág lelkiismerete rajta is 
van, hogy valahogy a nemzet jobbik 
eszéhez no kapjon s vissza ne söpörje 
őket szereplésük színhelyéről oda, 
ahová érdemük szerint valók: a 
kuckóba.

Ily vélemény, ily meggyőződés 
után nem csodálkozhntik senki, ha 
Hodzsa Milán urat sem mint kép- 
viselőt, sem mint újságírót különösebb 
figyelemre nem méltattuk. Képviselő- 
házi beszédei soha sem haladták meg 
az üres szószatyárkodás, a haszonta­
lan fecsegés színvonalát. Eszme és 
tartalom nélküli szónoklatai nem kö­
tötték le a közérdeklődést soha egy 
percre sem ! Kivéve, ha rágalmazott 1 
Mint ujságiró is, alig tett egyebet, 
mint mások becsületében gázolt és 
kalózkodott. Ezek az erények pedig 
és főleg az utóbbi alig számíthat 
egyébre a becsületesebb érzésüeknél, 
mint a megvetésre.

Ha ma kivételesen mégis lapunk 
elejére irtuk nevét, azt kizárólag ama 
kijelentéseknek köszönheti, melyeket 
— a magyar válságról elmélkedve — 
egy prágai ujságiró előtt tett s mely 
kijelentésekhez saját lapjában ia 
kommentárokat fűzött. É3 ezt is csak 
Mért tesszük, '.hogy lássa a magyar 
közvélemény, hogy a nemzetiségiek 
törekvése mennyire azonos azzal a 
bécsi politikával, mely a magyar

szupremácia teljes letörését tűzte 
maga elé végső célul.

Kristóffy gyászos szereplése óta 
ugyanis erőt vett a bécsi politikai 
körökön az a szerencsétlen gondolat, 
hogy a magyar nemzet közjogi és 
gazdasági követeléseinek csak egyet­
len biztos ellenszere van: az általá­
nos, titkos választói reform megvaló­
sítása. Felteszik, hogy az uj alapon 
összegyűlt parlament lemond minden 
nemzeti jogról s ez a habarék ház, 
kész uszályhordozójává szegődik az 
osztrákok kizsákmányoló politikájá­
nak, melyhez — bizonyos engedmé­
nyek feiében - a magyarországi nem­
zetiségek nyújtanának elsősorban 
segédkezet.

Mi sem természetesebb tehát, hogy 
Hodzsa Milán’ ur is ugyan emo poli­
tikáért lelkesül leadott véleményében. 
Neki nem kellenek - sem gazdasági 
sem közjogi engedmények, ö nem 
harcol a magyar nemzet törvényben 
gyökeredző jogaiért, neki nem kell 
magyar vezényszó, sem az önálló 
bank, neki nem kell semmi abból, 
mi a magyarság vezetőinek lelkét 
cselekvésre inspirálja, neki ugyanazon 
politika kell, amely Bécsnek is esz­
ménye: az általános választói jog, 
mert amaz ettől az egyedül üdvözítő 
remediumtól várja nemzeti törekvé­
seink letörését, emez pedig a belső 
teljes felfordulást.

Es ezért a politikáért — nagy­
hangú kijelentései szerint — Hodzsa 
ur és társai készek harcba szállni 
Andrássyval, sőt a dinasztiával is s 
a királyt egyenesen azzal fenyegeti 
meg, ha Andrássyt deszignálná a ma­
gyar politika vezetőjévé, a nemzeti­
ségek a legszélsőbb negyvennyolca­
sokhoz csatlakoznának.

Ha más nem, hát a gyűlöletnek 
az a foka, mely Hodzsa ur közre­
adott kijelentéseiben megnyilatkozik, 
meggyőzhet minden magyart, hogy a 
vajúdó reform kérdésében egyedül 
és kizárólag csak az az irány lehet 
a nemzetre kedvező, melyet Andrássy 
képvisel. Csak ez fedezi teljesen ama 
követelményeket, melyek e fejlődő 
nemzet akadálytalan előretörését és

zavartalan uralmát biztosítják Vz és 
semmi m ás!

És ha ez bizonyos, akkor vi ;;sont 
mérget vehetünk rá, hogy a bécsiek 
által a nemzetre oktrojált s a nem­
zetiségi urak által dédelgetett, úgy­
nevezett általános egyenlő, titkos 
választói jog a magyarságra nézve 

I oly veszedelmeket rejt magában,
I melyeket csak Hodzsa urék értekel- 
} nek kellőleg és ép ezért kívánják is 
| lelkűk minden erejéből. A bécsiek 
' és a nemzetiségek mindannyiszor egy 

gyékényen árulnak, valahányszor a 
magyarság letöréséről vagy bárminő 
jogfosztásról lészen szó.

Ezek után bátran merjük kérdezni, 
hogy akad-e magyar ember, aki 
ugyanazt kivánja nemzetének, mit 
Bécs és Hodzsa ur megvalósítani 
óhajt? Akad-e magyar ember, ki fel­
kapott szólamok után indulva, segéd­
kezet nyújtson saját nemzetének meg­
rontására? Akad-e magyar ember, 
akiben nem mozdul meg a szív és 
lélek, ha majdan arról lesz szó, hogy 
egy sehol be nem vált reform kedvé­
ért áldozatul dobjuk a magyar nem­
zetnek azt az uralmát, melyet egy 
félszázados, bölcs és előrelátó munka 
után biztosítottunk?

Ilyen magyar alig akad sem Bécs, 
sem Hodzsa ur kedvéért.

Bojkottot hirdet a „Slovensky Tyzdennlk” 
a tó; vidéken élő magyar ügyvédek ellen. 
Erre — amint mondja — az indította, hogy 
a kiízelmnU napokban két 'ügyvédi kamara 
foglalt állást tét érzelmű tagtársaival szemben. 
Az eperjesi ügyvédi kamara határozatikig ki­
mondotta, hogy az olyan ügyvéd, aki a szer­
vezendő eperjosi tót pénzintézetnek tagja 
vagy igazgatója lenno, fegyelmi vétséget kö­
vet el, amely a hazafias érzéssel és az 
ügvvédi esküvel ellenkezik. A besztercze- 
bányai kamara pedig abból az alkalomból, 
hogy Medveczky zólyomi ügyvédet a bíróság 
izgatás miatt egy éri börtönre Ítélt, fegyelmi 
vizsgálatot indított ellene s annak lebonyolí­
tásáig az ügyvédi gyakorlattól eltiltotta. A 
lap ezt a két esetet a legnagyobb jelkesero- 
dés hangján tárgyalja. Ebben az elkeseredé­
sében mindkét kamarát illetéktelen beavatko­
zással, az itélö járásbirót pedig törvénytelen­
séggel vádolja meg. Azzal végzi förmedvényét, 
hogy a tót lakosságot a magyar ügyvédekkel 
szemben való állásfoglalásra hívja föl. -Vi-
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E n  k é t s z o b á s  l a k á s
» KUFFLElt-félc házban kiadó. 
Bővebb felvilágositá8 a Turóez- 
megyei takarékpénztárnál kapható.

5záz Hőből száraz, hasábos

Szucsánybati (Turőcz tn.). Jetení- 
Keztti lehet Z a H o p c s á n  t ilo s n á l.

2 9 2 /1 9 0 9 . sz.

Faárverési hirdetmény.
A  K ru s e tn ic z a  k ö zs é g i v o lt  ú rb é re s  b ir ­

to k o ssá g  19 0 9 . é v i  n o v e m b e r  h ó  1 2 -é n  

d é le lő t t  1 1  ó r a k o r  a k ö zsé g h á zá n  K r u s e t - 

n ic z á n  tartan d ó  n y ilv á n o s  s z ó - és Írá s b e li 

árveré sen  e la d ja  a  tu la jd o n á t kép ező  e rd ő n e k  

a z  1 9 1 0 .  évre e se d ék es 2 4 0  k . h o ld n y i 

v á g á ste rü le té n  tö vö n á lló  1 0 5 3  d rb . lu c fe n y ő ­

n e k  4 7 4 3 0  tm 3-r e  b e csü lt m ü - és 2 0 3 2 6  

tm 3-r e  b e csü lt tű z ifa  és kéreg , ö ssze se n  tehát 

6 7 7 .5 6  tm 8-r e  b e csü lt fatöm egét. K ik iá lt á s i  

á r 4 2 0 0 -9 2  k o r. B á n a tp é n z  4 2 0  k o r. K is z á ll ít á s i 

h a t á r id ő : b e zá ró la g  1 9 1 1 .  é v i á p r i l is  3 0 - ig .
U tó a já n la to k  e g y á lta lá b a n  nem  fo g a d ta t­

n a k  e l. A z  á rv e ré s  ered m én ye az  elfo g a d o tt 

a já n la t  b e n y ú jtó já ra  a z o n n a l, e la d ó ra  a z o n b a n  

c s a k  a z  ille té k e s  ható sá g  jó v á h a g y á s a  után 

v á l ik  kö te lező vé.

A  ré szlete s á rv e ré s i é s  s ze rz ő d é si feltéte­

le k  az  a ls ó k u b in i m . k ir .  á l la m i e r d ő h iv a t a l­

n á l,  a z  a n n a k  a lá re n d e lt  a ls ó k u b in i n i. k ir. 

já r á s i e rd ő g o n d n o k s á g n á l é s  k ru s e tn ic z a i 

vo lt ú rb é re s e k  e ln ö k é n é l te k in th e tő k  m eg 

n a p o n ta  1 1 — 1 2  ó ra  között.
A ls ó k u b in , 19 0 9 . é v i o k tó b e r h ó  1 9 -é n .

M. Mr. járási e r d ő p M s á g .

Akar nősülni?
m e k e k k e l, testi h ib á v a l stb .) 5 — 5 0 0 ,0 0 0  
k o r o n a  v a g y o n n a l  fel v a g y u n k  h a ta lm a z v a  
m eg fe le lő  férjet k e re sn i. C s a k is  u ra k  .(h a  
v a g y o n n é lk iil ie k  is ) , a k ik n e k  k o m o ly  s z á n ­
d é k ;: !:  v an  és g y o r s  h á z a s s á g h o z  a k a d á ly  
n in c s e n , i i ja n a k  e c im r e :  L. S c h l e s in g e r ,  
B e r l i n  1 8  (D e u ts c h la n d ).
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A Linimenf. Capsici comp., 
a H o rg o n y -P a in -E x p e íle rpótlék))
egy rrg jónak  bizonyult háziszer. m ely már 
sok óv ó ta  legjobb bedörzsölósnek bizonyult 
köszvénynél, ostiznál ós m eghűléseknél.

F lg je ln io z te té a .  Silány ham isítványok 
m ia tt bevásárláskor óvatosak legyünk  ós 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
m oly a  /Horgony*' vé^jegvgyel ós a R ich ter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csom a­
g o lv a .' Ara üvegek boa K  —.80, K 1.40 ós 
K  2.— és úgyszólván m inden gyógyszer- 
tárban  kapható. —  F őrak tár: Török József 

gyógyszerésznél, B udapest.

DLRIclter gyógyszertára íz „Arany oroszlánhor,
P r á g á b a n ,  ElisabothstTasse 5 non.

1 S 1 I A  E le
. f ű s z e r -  é s  c s e m e g e k e r e s k e d é s e  ,  

á TOró^zSzíijtnjártoij, főtér. é l

Peek Frean &  Co. Ltd. 
London teasü tem én yek , 
szőlő, barack, körte, alma 

stb. gyümölcsök!

Nagy liszt- és kávéraktár!
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KEGYELET" TEMETKEZÉSI 

VÁLLALAT . . .

TURÓCZSZENT/ÁflRTON, K U FFLER -FÉLE. HÁZ 
(flZ „I P fl R B fl N K" V O LT h E LYI S É G EI B E N)
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Elvállalja a IggggySzgrübb és Ug- 

f é o y g s t b b  t e m e t é s e k  r e n d e z é s é t  

bglybgp és Vidékéb- —  Koporsók, 

köszörűk és nyipdeonenyü gyász- 

Cikkek óriási Választékéi raktára!

Elárusító REÍSZ U FÓ T
női divatkereskedő.

Jutányos
á r a k !

i i i r  < 1  e t i n é  n  y .
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a 

Magy. Kir Szab. Osztálysorsjáték (XXV. s o r s j á t é k )  I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, a z o k  a 
föárusif.ók rak árusítás végett kiadattak.

Az 1. osztály húzása 1909. november hó 18. és 20-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi 
állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sors­
jegyek i> Magy. Kir. Szab, Ösztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1909. évi október hó ‘24-én.
P\agy. Kir. Szab. Osztáiysorsjéték Igazgatósága.

Lukács. Hazuy. _

N yo m a to tt a M a g y a r N y o m d a  g y o rs s a jtó já n . T u ró cz sz o n tra á rto n , 19 0 9 .


